

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

А.С. Санаева

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия

Обоснование. Сектор малого и среднего предпринимательства (далее — МСП) сегодня выполняет ряд важных задач по развитию экономики [1] и является перспективной сферой экономической деятельности как отдельно взятого региона, так и страны в целом. В общей сложности на территории Самарской области зарегистрировано 130264 предприятий МСП, а среднесписочная численность работников на этих предприятиях равняется 362740 чел [2]. Доля МСП в валовом региональном продукте Самарской области составляет около 25 %. В то время, как крупное национальное предпринимательство выступает показателем технологической и экономической мощи страны, сектор МСП ориентирован преимущественно на внутренний рынок и вынужден конкурировать как с крупным отечественным, так и с иностранным капиталом. Поэтому малые и средние предприятия наиболее заинтересованы в содействии со стороны государства, а хорошо продуманная система государственной поддержки МСП поможет в развитии рассматриваемого сектора на территории региона.

Цель — характеристика работы инфраструктуры государственной поддержки сектора МСП в Самарской области и определение ее эффективности и результативности.

Методы. Посредством таких общенаучных методов, как всесторонний анализ источников, синтез информации и метод сравнения, было проведено исследование форм поддержки государством сектора МСП на территории области, отчетности и статистики организаций инфраструктуры поддержки и Министерства экономического развития и инвестиций, которое осуществляет полномочия по государственной политике в сфере развития МСП.

Чтобы обеспечить благоприятные условия для занятия предпринимательской деятельностью, Правительство области утверждает государственную программу по развитию МСП. Министерством формируется и координируется система направлений инфраструктуры государственной поддержки МСП в Самарской области (см. рисунок) [3].

Результаты. За период 2019–2022 гг. в Самарской области субъектами МСП, которым оказывалась поддержка, стали 46161 предприятия на сумму 23836,261 млн руб. Организациями финансовой поддержки субъектов МСП за указанный период было выдано займов, кредитов и поручительств на сумму 7820,365 млн руб.



Рис. Инфраструктура государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Самарской области

263 субъектам МСП региона. Организациями имущественной поддержки были оказаны услуги по предоставлению технологической эксплуатации зданий бизнес-инкубаторов, материально-технологической базы, консультационные, бухгалтерские, юридические и информационные услуги 1283 субъектам МСП региона. Организациями информационно-консультационной поддержки услуги по организации консультаций, обучающих мероприятий по ведению бизнеса, разработке бизнес-планов под ключ оказаны 9227 субъектам МСП. 82 субъектам МСП Самарской области была оказана грантовая и организационно-техническая поддержка инновационной деятельности организациями поддержки инновационных предприятий на сумму 14477,8 млн руб., было проведено свыше 95 мероприятий очного, выездного и дистанционного формата, участниками которых стало около 3000 человек, а в качестве спикеров привлечено более 40 бизнес-экспертов и инвесторов. Услуги по поддержке предпринимателей оказывались не только региональными, но и муниципальными организациями инфраструктуры поддержки.

Выводы. Меры государственной поддержки МСП, оказываемые на территории области, благодаря налаженной системе обеспечивают возможность получить поддержку различных видов. Предпринимательская активность в регионе повысилась на 3,8 % по сравнению с значением 2017 г., что относительно неплохой показатель, учитывая, какой удар нанесли на сектор МСП ограничения, вызванные распространением COVID-19 в 2019–2020 гг. Постепенно предприниматели выравнивают показатели своей деятельности и компенсируют убытки. Увеличивается инновационная активность предприятий. В целом Министерство экономического развития и инвестиций способствует созданию комфортных условий ведения предпринимательской деятельности, и климат в предпринимательской среде региона постепенно улучшается.

Ключевые слова: малое и среднее предпринимательство (МСП); инфраструктура поддержки МСП в Самарской области; Министерство экономического развития и инвестиций.

Список литературы

1. Версоцкий Р.Р. Малое и среднее предпринимательство и его роль в экономической экономике России // Управленческое консультирование. 2019. № 10 (130). [дата обращения: 23.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://cyberleninka.ru/article/n/maloe-i-srednee-predprinimatelsvo-i-ego-rol-v-rynochnoy-ekonomike-rossii>
2. Федеральная налоговая служба. Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства. Самарская область. [Электронный ресурс]. [дата обращения: 23.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://rmsp.nalog.ru/statistics.html?statDate=&level=0&fo=5&ssrf=63>
3. Министерство экономического развития и инвестиций Самарской области. Инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства Самарской области. [Электронный ресурс]. [дата обращения: 23.04.2022]. Доступ по ссылке: <https://economy.samregion.ru/activity/predprinim/inf/infrastruktura/>

Сведения об авторе:

Адема Сергеевна Санаева — студентка, группа 7341-380304D, факультет государственного и муниципального управления; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: sanaewaaa2015@yandex.ru